

我们的节日 春节



居民在朱昌“春晚”表演的精彩节目。 通讯员 邵芯雨 陈杨 摄



贵阳合力惠民超市阳关店货源充足。



朱昌农特集市年味十足。

观山湖区——

腊月烟火升腾 新春年味渐浓

春节将至,观山湖区哪里年味最浓?哪里烟火气最旺?走,到热气腾腾的集市,去红红火火的超市,买年货,迎新春。

赏民俗 欢欢喜喜迎新春

“朱昌集市福祿寿喜到,古堡乡土吉祥安康来!”1月18日,观山湖区朱昌镇“巳事吉祥·年味朱昌”乡村蛇年迎新活动正式启动。

“金蛇拜春,利在乾坤,打春问农,生民福增,唤我乡邻,吉时启程!”……早上10点,“打春巡游”开始,身着民族服饰的各村(社区)、企业特色巡游方队,锣鼓齐鸣,巡游街头。

随着“六鞭恭祝国泰民安”打春礼成,主会场“灵蛇献瑞”活动热闹开场。现场架设的送福灶、迎禄灶、祝寿灶、报喜灶,烹制杀猪饭、莲渣圆、山珍汤、汤圆等乡村特色美食。

“来来来,吃杀猪饭!”热气腾腾的美食香气四溢,前来品尝的人们排起了长队。“闻到这个香味,我都饿了!”游客汪丽说。

“粘起了,粘起了!”打糍粑现场围满了市民游客,大家一边围观,一边加油,两个打糍粑的壮汉在大家的喝彩声中,奋力举起木槌捶打糍粑。

赠福字、送春联、蘸福气……在“新春跳场”活动现场,男女老少驻足游玩传统民俗游戏,集赞领取文创小礼品。

朱昌农特集市经过改造提升后,焕然一新。“来来来,自家做的豆豉,香得

很!”“过年买个红灯笼回家,喜庆!”……集市内,各类年货应有尽有,摊主们大声吆喝着,赶集的人们边走边选,一派热闹景象。

下午2点,朱昌“春晚”隆重开始,各村(社区)用心排演的文艺表演节目轮番上演,现场掌声连连。

“朱昌镇是一个有着600多年历史的古镇,有着深厚的人文背景和独特的地域文化。此次活动,我们整合了朱昌农旅、文旅产业优质资源,旨在以一系列的特色民俗活动和朱昌特色集市引流聚集人气,打造沉浸、互动春节场景,丰富群众节日文化生活,促进朱昌镇经济及各产业融合发展。”朱昌镇有关负责人说,近年来,朱昌镇一直致力于深度挖掘和传承丰富的传统文化,并大力展现独特的民俗风情,依托朱昌稻花节、年味集等传统民俗,策划开展一系列活动,进一步提升朱昌镇文化品牌的知名度和影响力,促进朱昌镇经济文化繁荣发展。

赶集市 红红火火年味足

每周六,位于观山东路的红华集市定是热闹非凡。

“我们老两口每周六都会逛集市买菜。”居民周昌燕说,红华集市的食品新鲜,水果种类丰富,价格也便宜。

记者在现场看到,集市虽然人多货多,但秩序井然。

“红华集市面积有1万余平方米,设置了260个摊位,自2024年3月规范管理以来,已成为附近居民买卖农产品的主要场所。”观山湖区长岭街道新阳关村社区党支部书记杜伟说,去年初,经过多方协商,长岭街道办事处将赶集时间

调整到每周六,民警、街道城管队员、社区工作人员、集市管理方工作人员都会在现场巡查,对集市进行规范管理。同时,市场监管部门、应急管理部门不定期对集市食品安全、安全生产、消防安全等进行监督检查,确保市场食品安全。

自2023年底以来,位于金阳南路的观山湖区福华集贸市场以其交通便利、物品丰富、种类齐全,价格实惠得到居民青睐。

1月19日早上10点,观山湖区福华集贸市场内已是人山人海,人们兴高采烈地采购着各类食材。

“今天先把辣椒、花椒、八角这些佐料买了,过两天再来买肉,下周再买蔬菜和水果!”一对中年夫妇正在福华集贸市场里计划买年货的时间,他们的购物车里,已经装满了腊肉和香肠。

“过年,买点好茶叶回家孝敬父母。”在一个茶叶摊位前,一位女士正在向摊主询问价格。

“福华集是贵阳市‘一圈两场三改’项目,2023年底建成开放,面积约3万平方米,有300多个摊位,包括农贸市场、文玩市集、花鸟鱼市、二手货交易市场以及新能源充电桩。”福华集贸市场管理方有关负责人介绍,平日里,福华集是周四、周六、周日赶集。时值年关,根据居民的需求,即日起,天天赶集至除夕。

逛超市 热热闹闹备年货

红红的干果礼盒,金黄的果汁礼品,色彩缤纷的各类糖果……1月19日,记者在世纪金源永辉店看到,店内洋溢着浓浓的节日氛围。

“周末休闲无去处,永辉超市一日游。”正在超市选购食品的小祝告诉记者,她是遵义人,来贵阳工作两年了,住在世纪城,平日里工作忙,很少自己做饭,周末到永辉采购食材自己做顿饭,是她的休闲时光。

“永辉超市去年调改后,购物体验更好了。”小祝说,购物空间更加宽敞明亮,商品种类更多,能够满足不同年龄段消费者的需求。

记者观察发现,该超市在服务上推出了许多便民措施:增加了现切水果和鲜榨果汁,让新鲜看得见;商品的陈列上设置了“散装+包装”的组合,让顾客的选择性更多;牛肉、猪肉新增清洗切片服务,节省顾客时间;提供海鲜免费加工服务,顾客现场就能尝鲜……

世纪金源永辉店长许俊峰介绍,针对春节,超市还增加了“整件量贩+精品礼盒”,满足顾客过年家用及走亲访友的需求。同时,确保土豆、白菜、白萝卜等民生食品不涨价。

大红灯笼高高挂,身着红色棉马甲的店员穿梭其中,喜气洋洋的歌曲在店内回荡……1月19日晚上8点,贵阳合力生鲜惠民超市阳关店一派喜庆场景。

“这两天,我们的顾客明显增加了,年味逐渐浓起来了。”正在帮顾客分装坚果的服务员说。

“从1月20日开始,总部给我们店增加了20人,以全力做好春节服务保障工作。”贵阳合力生鲜惠民超市阳关

店党支部书记罗智兴说,为应对春节市场,超市在价格上,确保与平日持平并保证质量;在货品上,新增了春联及祝福挂件等应景物品,并保证食品水果蔬菜等供应充足;在服务上,以顾客为主,根据实际情况延长营业时间,确保顾客安心购物。

贵阳日报融媒体中心记者 帅弋 文/图



观山湖区福华集贸市场人头攒动。

赏灯组 逛庙市 品美食 看表演 寻年味 2025 贵阳观山湖灯会庙市明日启幕



2025 贵阳观山湖灯会庙市大西门处。 通讯员 郝涌智 摄

本报讯 2025 贵阳观山湖灯会庙市将于1月22日至2月16日(腊月二十三至正月十九)在观山湖公园民族大联欢广场举办,邀请市民游客赏灯组、逛庙市、品美食、看表演、寻年味。

据悉,今年的灯会庙市将以时光笔绘重现贵阳古城韵味,打造一个色彩斑斓的贵阳景点。灯会庙市立足70000平方米的观山湖公园民族大联欢广场,基于“九门四阁”重现老贵阳城,通过灯光建筑对“九门四阁”进行构建,生动展现贵阳历史文化与现代都市元素交融的城市魅力,让市民游客穿越时空,感受贵

阳的历史韵味。

其中,灯会以“光影”为形态,以“贵阳梦”为核心灵魂,重构一座“光影幻城”。在“光影幻城”里,有6座光影剧场,包括心游剧场、奇游剧场、年游剧场、乐游剧场、宴游剧场、梦游剧场,上演6种奇妙游玩体验,东市修人文,南市看民族,西市品年俗,北市游乐园,中市尝百味,西北多芳草,有景、有秀、有人,并汇集了60组灯光装置、30组打卡点、100家美食品牌,每天超40场演艺、超30个戏剧互动角色。

庙市将开展一系列精彩纷呈的活

动,民俗乐包括剪纸、写福字、送春联、雕版年画、祈福树写祝福、灯谜、拍全家福等;游戏玩乐包括八人秋、竹竿舞、拦门酒等,并准备了多项新春游乐设施;游戏体验包括推窗面游、花神巡游、财神巡游等全场新春贺岁巡游,以及非遗绝活、民间杂技、时尚杂技等互动演艺。同时,还有多时段近10分钟烟花秀。

据了解,2025 贵阳观山湖灯会庙市采取“线上+线下”两种购票方式,线上通过抖音搜索2025 观山湖灯会庙市即可购票,线下可到灯会庙市入口处购票。(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)